
Ü

Sátoralja-Ujhely, julius 15. 1876. 27. sz. Hetedik évfolyam.

meg.

mért­
ig ipa-

[társu-

■

«

to,

"-juha 
Ideiek, 
keinek

Előfizetési ár:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre I frt. 50 kr. 
Községeknek és néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bérmentien levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A Byilt-térten minden gar- 
mond sor díjjá 20 kr.

EMPL
Hetilap, telítettel e egye szellemi es

Hirdetési dij:

Minden egyes szó után
100 szóig 2 kr. 

Azonfelül 50 „ I '/■_ «
n 5° " 1 "

Kiemelt, diszhetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mindenH 
centimeter után 3 kr. 

mitt ;tik.
sza-

Uirdetések a „Zemplén " 
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

5603. Zempléumegye alispánjától.

Elnöki körlevél.
Homonna város folyamodványára, amelyben 

az ott felállítandó 4 osztályú polgári iskola ré­
szére kiállított kötelező nyilatkozatát hatóságilag 
megerösittetni kéri; — az intézkedés a jövő 
szeptemberhavi évnegyedes közgyűlésig halaszt­
ható nem leven, azon okból, mert az iskola-év 
szeptemberhó elején kezdődik: szükségesnek ta­
láltam e tárgyban rendkívüli bizottsági közgyű­
lést összehívni, amelyet is ezennel a folyó juliushó 
24-ik napjának d. e. 11 órájára S.-a.-Ujhelybe 
kitűzvén, a tekintetes megyei bizottság tagjait 
arra tisztelettel meghívom.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1876. évi juliushó

Matolai Etele,
alispán.

8-án.

Magyarország érdekeinek megóvása.*
Folytonosan foglalkoztatja a haza lakossá­

gának gondolkozóbb részzét azon fontos kérdés: 
hogyan lehetne Magyarország pénzügyi és nemzet- 
gazdasági érdekeit az osztrák s külföldi élelmesség 
irányában biztosítani ? Fen lehet-e tartani a kö­
zös vámterületet Ausztriával, s illetőleg lehet-e az 
osztrák urakkal valami olyas vám- s kereskedelmi 
szerződésre lépni, melynél fogva ők az ő eddigi 
előnyeikről lemondanak. Vagy külön vámterületet 
kellene állítanunk, mely az osztrák s külföldi 
iparral daczol jón, szembe szálljon, s a magyar 
kézmü és gyári készítményeket a helybeli fogyasztó 
közönség érdekeinek tekintetbe vétele nélkül vé­
delmezze? Ezek a legfőbb kérdések.

Hazánkban úgy látszik, nagyon sokan élnek 
azon meggyőződésben, hogy ha mindenben telje­
sen elkülönített vámrendszert s véd vám-korlátokat

* Mátatvány Kubinyi Lajos „Magyarország érdekei és 
a vám ügy“ czimü müvéből.
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állítunk Ausztria irányában, akkor hazánk pénz­
ügyi s nemzetgazdasági érdekei teljesen meg lesz- I 
nek védve ... De ám kettőn áll a vásár ... Ha 
Magyarország elkülönített kereskedelmi politikát 
alapit, mely főkép az osztrák iparczikkek vissza- 
nyomására szolgálna: akkor Ausztria is elkülöní­
tett kereskedelmi politikát alapit Magyarország 
ellenében hegyennek termelvényeit visszatorlassza. 
Vagyis Ausztria és Magyarország egy nem épen 
jelentéktelen háborúba keveredik egymással: Ma­
gyarország más piaczokat keres termel vényei szá­
mára s távolabb országokból szerzi be a már nél- 
külözhetlen iparczikkeket; Ausztria szintén más 
piaczokat keres iparczikkei számára, s távolabb 
országokból szerzi be a neki szükséges élelmi 
szereket.

Kétséget nem szenved: megéllhet igy is egyik 
és másik. Magyarország kényszerülve lesz termé­
nyeit a távolabbi piaczokon még kevesebb oly ha­
szonnal adni el, mely a mezei gazda „tiszta jöve­
delmét “ képezné, s a nélkülözhetlen iparczikkeket 
pedig csak akkor kaphatja meg olcsóbban, ha azo­
kat nem Ausztria területén keresztül, hanem a 
Dunán vagy az Adrián át hozza be. Ausztria is 
kényszerülve lesz iparczikkeit a távolabbi délkeleti 
és északi piaczokon kevesebb oly haszonnal adni 
el, mely a gyárosok és iparosok „tiszta hasznát 
képezné s az élelmi szereket csakis Oroszországból, 
Algírból és Egyiptomból szerezheti be, talán ol­
csón ; de a szállítási költségeket hozzátéve, talán 
jóval drágábban, mint Magyarországból.

Az említett csendes belháboru árát tehát 
mindkét fél megadná, s kinek lenne haszna belőle ?

Lehetne jelentékeny haszna a kincstárnak, 
mert ha csak 10% vámot venne is azon külföldi 
czikkektöl, —- melyek Magyarországba évenkmt 
rendesen behozatnak, melyek behozatalától pedig 
meg akarná óvni a fogyasztó közönséget a czélbol, 
hogy ez forduljon valahára nagyobb mérvben a 
hazai iparhoz: ezen 10 százalék után mintegy 
25__30 millió forint vámjövedelmet mutathatna

Tárcza.
Csöndes őszi este ■..
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Csöndes őszi este borong a vidéken,
Imádságra szólnak a távol harangok ...
Vagyok pusztaságon, kelnek körülöttem 
Lelkem andalító szép furulyahangok.

Szépen furolyázik a szerelmes pásztor,
Olyan szívhez szóló mindenik nótaja,
Olyan szívhez szóló, oly ábrándos, hogy csak,
A tüzes szerelem taníthatta rája.

Mert hisz a szerelem szól most is belőle,
Nem is fújja ő azt... csak epedő vagya 
Teremti a hangot, mit mély sóhajtással 
Belé belé lehel a kis furolyába.------ -

Sóhajts, óh sóhajts hát, s ringasd el a lelkem 
Hogy legyen még egyszer édes szendergese. . . 
Melyben a szerelmet összes gyönyörével 
— Boldogan csalódva — újra visszaélje.

... Távol a mezőség sötétlő halomján,
Hol a pusztaságnak erdő szakit véget,
Szép pásztortűz csillog -— megyek, od amegye 
Hallgatni szerelmes tündéri meséket.

fel, mennyit t. i. most 4—5 éy alatt alig szerez­
het be

Hát a fogyasztó közönségnek ? Az a haszna 
lenne, hogy nem oly könnyen jutna a pipere és 
élvezeti czikkekhez, mint most, hanem kénysze­
rülve lenne ezek fogyasztása mellett megbukni, 
vagv megtanulni a takarékosság azon mérvét, me­
lyet eddig kellő figyelembe nem vett,

Hasznuk volna még némely hazai iparosok­
nak és gyárosoknak is azon esetben, ha a külföldi 
divatezikkek élvezetétől elterelt közönség egy ré­
sze az ő nem oly tetszetős, de minőség szerint jobb, 
tartósabb czikkeik árát ép azon díjszabályzat sze­
rint fizetné, mint melyen eladják azokat külföldiek, 
kik pedig az olcsóság mellett az „utánzás", a 
szemcsalás mesterségét is értik, s azon fogyasztók 
segélyével, kik a látszatot elébe teszik a valódi­
ságnak, igen sikeresen gyakorolják. A fogyasztó 
közönség ezen része aligha pártolna el a külföldi 
czikkektöl.

Ezek volnának a legjelentékenyebb anyagi 
hasznok azon anyagi veszteségekért, melyek egy­
aránt sujtolnák Ausztria és Magyarország népeit, 
kik t. i. távolabb piaczokra utaltatnának egyen- 
kint, mint minőt egymásnak nyújthatnak.

Lehet, hogy némely kár évek múlva haszonná 
válnék. Lehet, hogy kivált a külföldről csak ne­
hezen, szűkén s nagy áron hozható iparczikkek 
végre sok más ezer családot reá szoktatnának azok 
elkészítésére s gyártására. De nem lehet, hogy 
terményeink számára jobb piaczokat találjunk a 
távolban, mint a szomszédban. És nem lehet, hogy 
Nyugoteuropa népeinek, kormányainak helyeslé­
sével és rokonszenvével találkoznék az, ha Ausz­
tria és Magyarország külön-külöu nyakig övez- 
kednék magas véd vám korlátokkal Nyugoteuropa 
ipara és kereskedelme irányában, és emellett kény­
szerülve lenne egyik (Ausztria) kelet felé, másik 
(Magyarország) nyűgöt felé a szabad kereskedelem 
politikáját hirdetni, hogy az előbbi iparczikkeinek, 
ez utóbbi pedig termel vényeinek jó piaczokat csi­
náljon. Vegre kissé nevetségessé is válhatnék az

El el mesél nekem ott egy öreg ember.
Vagy nem is mesél, de elrongyolt lapokból
_ Mely nem más, mint saját életenek könyve —
Olvasgat, olvasgat boldogabb napokról.

Oh ez öreg ember régi ismerősöm,
Sokszor megfordultam egykor kis tanyáján,
Sokat elbeszélt már egyszer másszor nekem,
De még panaszos hang nem jött ki a száján.

A boldogság és ő laknak egy kunyhóban...
Az én fájdalmimmal tele van a világ,
Bú s kétségbeesés réme üldöz engem.. . 
öt a megnyugovás karjai ringatják.

Szívesen cserélnék sorsot ez öreggel 
Nehány ősz hajszálért fényes fürtöt adva... 
ő már nem sokára kiköti sajkáját,
S én még meddig leszek az életnek rabja <.

Emír

Az ember szellem-életéről.

Az ember hasonlít a növényhez.
Létrejövetele, fejlődése, táplálkozása, anyag­

cseréje, szaporodása, és megsemmisulese egészben 
és nagyban véve, hasonlít a növényeknek megfe-
1616 St- a halálig, oly vá.tozá- 
sok történnek testünkben, melyek sem tudásunktól, 
sem akaratunktól nem függenek.

Emellett testünk belsejében egy gépezet van 
folytonos működésben, és okozza azt az életet, me­
lyet tenyészésinek, vagy növényinek nevezünk.

Az ember az állathoz is hasonlít.
Képesek vagyunk testünknek egyes részeit

önkényesen mozgatni. z
Vannak érzékeink, melyeknek segelyevel a 

külvilág benyomásait magunkba fogadhatjuk, és 
agyvelőnk, hogy e- benyomásokról tudomást szerez­
hessünk.

Mindezek daczára azonban, az ember annyi­
ban túlhalad állatokat és növényeket, hogy szel­
lemi lénynek nevezhető, az által, hogy képes a 
jelenségek okai után puhatolni, és azokról a dol­
gokról, melyeket érzékei segélyével észrevesz, kö­
vetkeztetést vonni az okokra, melyek e jelensége­
ket létrehozzák.

Hogy mi a szellem, azt a természettudomá­
nyi utón érthetővé tenni nem lehet.

Csak annyit tudunk, hogy a szellem teszke 
az agyvelőben van, és pedig csupán a nagyobbik
velő két fél gömbjében.

Mi történik a velőben, a szellem teveken) - 
sége, a gondolkodás alatt, az tökéletesen isméi ét­
ién dolog. , . ,

S t még arra a kérdésre sem adhatnak a
természettudományok feleletet, váljon a szellem 
csak eszközül használj a-e az agyvelőt, vagy ellen­
kezőleg a szellem talán maga sem egyeb, a ve­
lőtömegnek eddig még nem fejtett működésénél.

De bármint legyen is a dolog, annyi két­
ségtelen, hogy az ember tulajdonkép csupán szél­

it
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ZEMPLÉN.

ily eljárás, kivált most, midőn 10 év óta egyik és 
másik a szabad kereskedelem politikáját hiideti 
— s valósította egymás között.

Nem épen lehetetlen tehát, hogy az elkiilö- 
nözött védvámos politikának Ausztria és Magyar- 
ország egyaránt kárát vallaná: vallaná kivált az 
iparos osztály ott. s ezenfelül ellenszenvet keltene 
különös politikájával egész miveit világ ellenében.

Természetesen merül fel tehát itt azon kér­
dés : Nem lehetne-e Magyarorság pénzügyi s nem­
zetgazdasági érdekeit megóvni anélkül, hogy a 
bontakozás és egymás ellen indított hadjárat kel­
lemetlenségeit kikerüljük ?

Az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület köz- 
gazdasági szakosztálya ülésében az egyesület nagy­
érdemű elnöke Lónyay Gábor ur megfejtette ezen 
kérdést, midón a következő postulatumokat sorolta 
elő:

a) A szabad kereskedelmi irány fentartása, 
sőt további előhaladás ez irányban.

b) Ennek folytán nehány termékeinknél, péld. 
a bornál a kiviteli vám leszállítása.

c) Ellenben némely fogyasztási czikkek vám­
jának leszállítása.

d) A magyar kincstár megkárosításának a 
fogyasztási adóknál, monopóliumoknál, dohány és 
sónál, a vám visszatérítésénél elhárítása.

e) Az indirect adózásnál, nevezetesen a gaz­
dasági iparágaknál: szesz- és czukor gyártásnál, 
Magyarország részére kedvezőbb módozatok és 
eljárás kikötése.

f) Fiskális vámfonal felállítása — Ennyi a 
javaslat.

Sine ira, cum studio: tisztán körvonalozva 
van itt mindaz, mire szükségünk van. Ha ezen 
postulatumnak elég tétetik, akkor önálló vám- s 
kereskedelmi politikának lesz, közben eső sorom­
pók nélkül is.

HÉTROL-HÉT11E.
(Hir és vegyes rovat.)

j A csöndes tó felületére esett homokszem 
nem vet oly erős gyürüzetet, hogy azt minden 
irányban megmozgassa, s egy bizonyos kis körön 
túl észrevétlenül enyészik el, aként egy jóbarát 
elhunyta csupán a legközelebb álló sziveket érinti 
fájdalmasan, inig az érzelmek rokonságának távolsága 
szerint a nagyobb rész érintetlen marad. Az elmúlt 
héten egy kiskörben élő, hivatását, emberi s hazaíiui 
kötelmeit zajtalanul, de annál hivebben betöltő 
férfiú fájdalmával könynyült meg a világ s lett 
sirhalmával dombosabb a föld .... Pintér 
Márton a szerető jó fiú és testvér; az önzéstelen 
nemeskeblü barát ma egyhete rázta le a földi lét 
gyötrelmeit, s töprengő lelkét, mely már régebben 
megmagyarázhatlan kinok terhe alatt nyögött, az 
alkotónak vissza adá. — Szeretnénk ehelyütt szabad

lemi tulajdonai által ember, s hogy enélkül a te- 
remtvények rendében az állatoknál is alacsonyabb 
fokot foglalna el.

Ez állítás bizouyitékai a következőkben fog­
lalhatók össze.

Az állatnak vele született képességei vannak, 
melyek soha sem hiányoznak ugyan nála, de ame­
lyeket nem is tökéletesít soha.

E tehetség, melynek mi ösztön nevet ad­
tunk, tanítja meg a pókot arra, miként kell al­
kotnia hálóját, még akkor is ha sejtelme sincs 
róla, hogy léteznek rovarok a világon, melyek 
az ő számára táplálékul, e hálóban megakadni 
fognak.

A pókok, már ezer év előtt, igy szőtték há­
lóikat, és évezredek múlva sem lesznek előhala- 
dottabbak művészetükben.

Valószínű, hogy volt idő, midőn pókok nem 
léteztek, s lehetséges, hogy ismét lesz oly idő­
szak, melyben egyetlen pók sem létezik többé; de 
kétségtelen, hogy az első pók csak oly ügyes háló­
szövő volt, mint a legutósó lett.

A legelső méh, kétségkívül ép oly ügyes építő 
mester volt, mint a legutolsó lett.

És igy van ez minden állatokkal, melyek az 
ember környezetében léteznek, és az emberek ál­
tal képeztetnek.

Az emberrel magával nem igy áll a dolog.
Oly ügyetlen születésénél, és oly kevés hatá­

rozott tehetséget hoz magával a világra, hogy egy

ínlvist engedni fájó érzelmeinknek: óhajtanánk
életének minden mozzanatát föltárni, hogy elvesztene 
r-m. érzett keservünket más is megertene; két 
kézzel igyekeznénk behegedtem ama sebeket, melye- 
L-Pt halála szeretteinek szíven utottt , • • • 
minek ? 1.. a valódi részvétnek ép úgy mmsi szav^,
ZL^HeSS^^vMnyába leróv- 

hatni. — Sirhalma, melynek rideg ejjelebe szerető jo 
testvére Ferencz, nejével kisere valahol ott a
budai sirkertek egyikében kedl^; de ba . ^ 
távol legyen is tölünk nem lesz elhagyatva, hu 
emlékezetünk gyakran felfogja keresni azt s - 
künk fájdalma talán enyhülni fog, ha átölelheti 
magános keresztfáját annak kinek v^,107;6 b 
nem könyuyitheté meg fajdalmait, s a kitol el sem 
búcsúzhatott. Nyugodjál békén edes jo barátunk, 
fájdalmaid után oly jól eshetik az!... most mar 
boldog vagy ... oh mert a nyugalom boldogság 
neked, ki anyit szenvedél!

f Fentebbi gyászjelentésünkhöz egy' másikat 
is kell csatolnunk, mely nem kisebb fájdalommal 
tölti el azok szivét, kik az emoerben nem csnpan 
a múlandó rész megsemmisülését veszik zokon, de 
kik a szellemet fájlalják inkább, mely távozásával 
sokszor valóban be nem betölthető űrt hagy maga 
után. A közrészvét ily nem közönséges nemével 
kisértük f. hó 9-én a tokaji kir. járásbirót Nagy 
Gyula barátunkat a mádi temetőbe, ki f. ho 
8-án ugyancsak Mádon, hosszas szenvedés után 
szívbajban elhunyt. Jellemes, munkaszerető, s bírói 
kötelmeit lelkiismeretesen betöltő férfiú volt. Elő­
zékeny, finom modora, közkedvelt egyéniséggé tet­
ték, s‘ a tokaji társadalmi életnek hoszabb idő óta 
valódi gyupontját képezte. 1848-ban egyike volt a 
legjobb katonáknak, s az aldunai hadseregnél mű­
ködve, alig 23 éves korában kapitányi rangot nyert, 
s kardját a világosi fegyverletételig megtartó. 
Családja nem maradt, s halálát, rokonai nagy­
számú oarátja és tisztelőin kívül, leginkább unoka 
testvérei kesergik. Gyászjelentése igy szól: 
Hudich József és Julia úgy saját mint többi roko­
naik és jó barátaik nevében mélyen szomorodott 
szívvel jelentik szeretett nagybátyjuk Tolcsvai Nagy 
Gyula tokaj-kerületi kir. járásbiró urnák hosszas 
betegség után élte öl-ik évében Hegyalja-Maádon 
f. évi juliushó 8-án éjfél után 1 órakor szívbajban 
történt gyászos kimúltát. - A boldogultnak hült te­
temei folyó év és hó 9-dikén délutáni 4 órakor fog­
nak a rom. kath. szertartás szerint az örök nyoga- 
lomra tétetni, az engesztelő szentmise-áldozat pe­
dig 10-én reggeli 9 órakor fog az Egek Urának be- 
mutattatni. Kelt Maádon, 1876-dik évi juliushó 8-án. 
Béke lengjen siri álma felett !

Föutczáink kövezése szakképzett munkások 
hiányában, meglehetős lassúsággal folyik. Azon kis 
darabból, mely idáig elkészült, már is megítélhető 
az eredmény, s tekintve a hozzá felhasznált, s föl­
használandó anyagot, úgy tartjuk: hogy abból job­
ban burkolni alig lehet. Halljuk: hogy a herczeg- 
ház előtti tér, mely csinosan körül lesz kerítve, 
piacznak nem fog átengedtetni, hanem ez ősz vé­
gén kiiilttittetik 7—8 éves hársfákkal és sétánynak 
lesz berendezve. E szerint a piacz ismét csak régi 
helyén marad, s lesz tolongás és veszekedés mint 
eddig, a kapitányi hivatalnak pedig dolga a per­

bizonyos ideig, a teremtmények leggyámoltalanabbi- 
kának bátran nevezhető.

A valóságos ösztönök közül, csak amaz ösz­
tön birtokában van, hogy mindent szopni kezd, amit 
csak ajkaival elér.

E hajlamot később nem csak elveszti, hanem 
elfeledi a hozzá szükséges képességet is, úgy 
hogy a gyermekek módjára való szopást későbbi 
években újra tanulni kell ha azt például utánozni 
akarjuk.

Az újon született borjú tüstént anyjához 
megy, hogy tölgyéből éhségét csilapitsa, az ujdon 
szülött gyermek e tehetséget sem hozza magával 
e világra.

A szó legszorosabb értelmében az anya se- 
gelyere van utalva.

Már az első cselekedetnél határozottan nyi­
latkozik a különbség állat és ember között.

A köldökzsinór, mely által a fiatal állat az 
anya testével összeforrva van, vagy oly gyenge 
valamely helyen a köldök közelében, hogy a szü- 
íesnel magától elszakad, vagy pedig az anya-állat, 
a kellő helyen harapja ketté azt.

Az embernél nem szakad a köldökzsinór, és 
az anyat sem tanítja meg reá a természet, hogy 
miként válassza el mágától, anya és gyermek, azok 
segelyere vannak utalva, kiknek szellemi tudo­
másuk van arról, hogy mit kell itt tenni.

Az ember szellemmel biró lény.
Tehetségei nem készen születnek vele, és 

nem halnak ki az egyes emberrel, hanem nemze-

osztással, mely nem épen áladat _ akt,
midőn: érezzük hogy a r maga
helyzet és körülmények abnomitásából folyik ki

A m. kir. belügyminisztérium f. ev 31024. S2 
a- kelt s valamennyi törvényhatósághoz intézett kör. 
rendeletében már rendelkezik azon előintézkedések 
iránt, melvek a közegészségügy rendezéséről szóló 
1876. évi XIV, törvénynek pontos végrehajtása cél- 
iából még annak életbeléptetése előtt okvetlenül 
szükségesek; igy az igazságügyi bizottságok feláll, 
tása, járás-orvosok alkamazasa községi orvosi ál- 
lomások megállapítása s községi korok alakitasa, szil- 
lésznők alkalmazása iránt — olykepen hogy a tör. 
vény értelmében megkivántato közegek legkésőbb f. 
év végéig alkalmazva legyenek és működésöket meg
is kezdhessék. .

Az aratás ugyálunk mint az ország nagyobb
részében már megindult, s helyenként már nemcsak 
a rozs és árpa, hanem a búza aratast is megkezd- 
téK. Az eredmény általában nem Ígérkezik rosznak, 
a földmivelési minisztériumhoz legújabban beérke­
zett jelentések átlag kielégítő termésre nyújtanak 
kilátást, sőt a dunántúli részekben határozottan 
jó termésre számítanak, csak kedvező, száraz, me­
leg napok járjanak, mert a sok esőzés folytán he­
lyenként máris megdőlt a búza. A fagy hatása 
leginkább csak a rozsban észlelhető, de ebben sem 
mindenütt; a rozsdának, mely némely vidéken je­
lentkezett, nem volt ideje kifejlődni. Az aratáshoz 
szükséges munkások olcso szállítás ügyében a ma­
gyar államvasutak igazgatósága következő értesítést 
tett közzé: Az aratás munkálataihoz szükséges 
munkásoknak olcsóbb elszállithatása czéljából, ösz- 
szes vonalainkon mértföld és fejeként 8 krt, mely­
hez a 10 százaléknyi szállítási adó és a kincstári 
bélyegilleték (minden megkezdett 50 kr. után 1 
kr.) is számítandó, árkedvezménykép engedélyezünk. 
Kiemeljük, hogy az egyes csapatoknak 30-nál ke­
vesebb egyénből nem szabad állaniok és mindenkor 
az illető község vagy birtokos által kiállított, az 
utazás czélját és az utazó munkások mennyiségét 
bizonyító igazolványnyal kell ellátva lenniök. Va­
súti körökből egyébiránt jelentik, hogy észak felé 
már is nagy gabnaszállitmányok vannak útban a 
tavalyi készletekből, úgy hogy vasutaink még köl­
csön is kénytelenek kérni waggon okát. Ez minden­
estre kilátást nyújt arra, hogy ha az uj termés 
piaczra kerül, s az árak megfelelően módusolnak, 
kivitelünk még nagyobb arányokat fog ölteni. Csak 
az illető társulatok gondoskodjanak s a kormány 
is ügyeljen, hogy szállító eszközök hiánya miatt 
annak idején kivitelünk meg ne akadjon.

Az a kevés szőlő, melyet a májusi fagy Alsó- 
Hegyalján meg hagyott, oly rosszul virított el, hogy 
közepes szüretre sem lehet a tulajdonosoknak ki­
látásuk. Az elfagyott és újra kihajtott tőkék cse­
kély másod-termése most virít. Elképzelhetjük: 
minő bor válik majd ebből, ha történetesen meg 
marad ? Körülbelől olyanforma, amelyről valaha 
Szirmay azt irta: „Vinum de Barkó, melytűi sír 

nem tsak a Tzigány Rajkó, De visítt tőlle a Rigó 
is és a Szajkó." Visit bizon majd a pénzes zsacskó 
is, mely a pinczékkel együtt ugyan kiürült. Ez 
idén sok hegyaljai boros-gazda elfogja mondhatni: 
hogy ijeszt a pinczéjében, ez Alsó-Hegyalján 
szokásos „filegorával" fejezve ki annak kiáltó üres­
ségét.

dékről nemzedékre át öröklőnek. annyira, hogy 
az emberi nem fejlődési történelemmel, szelleme 
haladásának történelmével, ismeretei gyarapodásé* 
nak és tudománya átszármaztatásának történelmé­
vel bir.

És e képesség, a szellemi fejlődés képes­
sége az, mi az embernek a földön való létezését 
lehetségessé teszi.

Testileg gyámoltalan és ügyetlen az állatok­
kal szemközt.

Az állatnak természetes öltözete és fegy­
verei vannak, s ismeri azok használatának módját, 
már akkor is, midőn a fegyverek például, — még 
nem léteznek.

A kis kecskebak, melynek még szarvai nin­
csenek és soha sem látta miként küzdenek egy­
mással a hozzá hasonlók, csak úgy fejével ök­
lel ellenségei felé, mintha fegyverei már meg­
volnának.

Az ember sokkal fegyvertelenebb minden ál­
latoknál, s gyakorlat nélkül még kezeit sem tudja 
vedelmül felhásználni.

Semmije sincs, azon képességen kívül, mit 
szellemnek nevezünk, ez pedig oly képesség, mely­
nek egész jelentősége abban rejlik, hogy fokozato­
san tovább haladó fejlődésre képes, s mely által 
magat a teremtés urává tette — s természetszerűleg 
tennie is kellett.

Az emberi élet tehát, valódi jelentőségében 
szellemi elet,
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A kegyesrendiek nagygymnáziuma igazgatójá­
tól az alábbi sorokat vettük és adjuk minden cont­
inental- nélkül. ítéletet mondani e vitás kérdésben 
különben is a nagy közönségre tartozik, ha ugyan 
azt e sorokkal eléggé betárgyaltnak találja. A rep 
lika igy szól:

„A Zemplén" múlt 26-ik számában egy bekül­
dött czikk jelent meg, mely igazán a következet­
lenség, malitia és egyiigyü korteskedésből van össze- 
téve. — Ugyan is panaszkodik beküldő (?) ur, 
mis érint a Zemplén folyamán végig „mentül ke­
vesebb a tanügy érdekében irt dolgozat található" 
a tanári kar részéről. Alább pedig kidicséri ugyan­
azon tanárokat tevékenységük stb. miatt! Mondja 
meg édes beküldő ur! melyik tanár volt ily közre­
működésre felkérve ! Azután minek falra borsót 
hányni?

2-or: Az „Iskolai értesítőből" (uram ilyent 
nem ismerünk hanem igen is a s.-a.-ujhelyi gimná­
zium értesitvényét) kezdi kiolvasni a tanév „átszűrt" 
eredményét. De a t. közönség számára semmit sem 
jegyez fel. Ugyhiszem a coulissák mögött" alatt 
a vizsgálatokat s Írásbeli dolgozatokat érti, azokba 
bepillantván észreveendi, hogy a tanári kar igazán 
kegyesnek nevezhető, ha az újhelyi ifjúság szor­
galmát ily színben tünteti fel.

Végre egy „sötét hir" sőt „közvetlen tudat 
szerint elmondja, hogy az igazgató kíméletlen s 
nem loyalis magatartása a szülők irányában. — 
De érdemel-e kíméletet oly szülő, ki sem a tan- 
dijt, a felsőbb helyen kiszabott időre, sem egyéb 
tartozásait nem fizeti kellő időben? — s nem kö­
telességét teszi-e az igazgató ha környezetétől is 
hivatalos pontosságot követel ? Sajnos, hogy néha 
elő kell venni az „oligarch stylus"-t is! — Az 
igazgatónak - kit minden szülő jobban ösrner, 
mint beküldő ur — négy év óta egyedüli tö­
rekvése a tanintézet felvirágoztatása. Más sötét 
pontokat is lehetne kimutatni! De bízzuk azt a 
hívatlanul ajánlott és egyszerre közszeretetre emel­
kedett utódra. Ivánfy Ede gimn. igazgató.

* Fejes István „Egy szép asszony" ezimii, a 
Kisfaludy-társaság által 50 arannyal jutalmazott, s 
Klein Alfréd könyvkereskedőnk kiadásában megje­
lent költői beszélye, melyet múlt szá­
munkban is felemlítettünk, — tudomásunk szerint 
igen szép pártolásban részesül. Rövid két hét alatt 
csak Ujhelyben mintegy 100- 150 példány elkelt 
emellett az ország minden könyvárusa átvesz egy- 
egy példányt kölcsön könyvtára részére.

Gyászjelentés Füzesséry Boldizsár és neje szü­
letett Fűzy Fauszfina és gyermekei, továbbá Füzes- 
tééy Mária, Füzesséry Klára özvegy Szakácsy Ká­
rolynő, Füzesséry Ilona férjezett Malonyay Ferencnő 
és Füzesséry Károly mélyen sebzett szívvel jelentik 
forrón szeretett atyjok, illetőleg nagyatyjók Füzeséry 
és Tövisi Füzesséry Dánielnek 1876, évi 
juniushó 30-án, életének 80-ik évében, végelgyengü­
lés okozta halálát. Az elhunyt földi részei folyó hó 
2-án, délután 4 órakor fognak a helybeli családi sír­
boltba letétetni; az engesztelő szent miseáldozat pe­
dig folyó hó 3-án fog a helybeli római katholikus 
templomban az örökélet urához bemutattatni. I üze- 
sér, 1876. évi július 1-én. Béke hamvainak!

Figyelmeztetés a kereskedökörökhöz. A ezég- 
bejegyzési kötelezettségre vonatkozó törvényes in­
tézkedések jogászi s nemjogászi körök által téve­
sen akként interpretáltatnak, hogy azon kereskedők, 
kik üzletöket a kereskedelmi törvény hatályba lépte 
előtt már megkezdették, de bejegyezve nem vol­
tak, a f. é. julius 1-ig előszabott ezégbejegyzési 
kötelezettség a 21 S' kan kiszabott pénzbirsagi 
következményekkel — nem vonatkozik; ennek el­
lenében figyelmeztetjük az illetőket a keresk. tői - 
vény 551. §-ára. melynek értelmében a törvény 
azokat is kötelezi a bejegyzésre, kik már a tör­
vény hatályba lépte előtt kereskedelmi ügyletekkel 
iparszerükig foglalkoztak és üzletüket ezentúl is 
folytatni kívánják, akár voltak az előbbi törvény 
szerint bejegyezve akár nem. E czélra 1876. jan. 
1-től számítandó hat hónapi határidő állapíttatott 
meg, melynek eltelte után a késedelmesek a tői 
vényes határozatok megtartására pénzbiiság tei e 
alatt szoritandók.

* Kapcza-betyárokat üldöz a rendőrség, kik 
a közeli erdőkben tartózkodnak, s éjnek idején a 
városban, főleg pedig az „ungvári" pinczekben 
szoktak gazdálkodni, hol hir szerint mar nem egy 
pincze borát kóstolták meg. A vezér köztük egy 
„lőcslábu" eszkimó termetű ember. A betyárok 
állítólag 4 pisztolylyal rendelkeznek.

Családi tragédia Nagy Izgalmat keltett teg­
napelőtt reggel Nagy-Mihályban, a hir : melyszeim 
Brenning vaskereskedő és neje az elmúlt éjjel meg­
gyilkoltattak. A találgatásoknak azonban csakhamar 
végük lön, mert kiderült, hogy a házaspár, a reá 
nehezült anyagi csapások súlya alatt kétségbe esve, 
elhatározd az öngyilkosságot, még pedig úgy. hogy 
a férj előbb meglövi nejét s azután magát. (A 
versiok szerint: elébb széngázzal, majd arzenikum

bevételévé :ettek kísérletet, s miután egyik sem si­
került, folyam -diák a gyilkoló fegyverhez.) Úgy is 
lön: éjféltájban a férj revolverét elővéve, nejét 
mellbe lőtte, s rögtön reá — szájába alkalmazva 
annak csövét —• magát lőtte meg. Szerencsétlen­
ségre egyik lövés sem volt rögtön halálthozó. s a 
sebesültek vérükbe fetrengve a legnagyobb kínok 
közt érték el a reggelt, s bár az orvosi sngéiy 
mindjárt kéznél volt, megmentésük az elvérz, s fo­
lytán még is lehetetlenné vált, s délig mindketten 
meghaltak. A tragikus véget ért házaspár gyermek­
telen volt s ekép misem köté őket többé az élet­
hez, hogy nyomoraival tovább is küzdjenek.

A m. kir. pénzügyminiszter Markos György kir. 
tanácsost és rendelkezési állapotban levő kir. kincs­
tári jószág -igazgatót a kassai kir. kataszteri igaz­
gatósághoz kerületi felügyelővé. Göllner Lajos kas­
sai kataszteri igazgatósági számtisztet pedig becslő- 
biztossá nevezte ki.

A bodrog-kereszturi indókáznál azon furcsa­
ság tapasztalható, hogy váró-terme nin cse n 
s az utasok — kik Tokaj és Mád felé, valamint 
vissza mindig meglehetős számmal vannak — kény­
telenek a nap heve, vagy az eső elől az országút 
túl felén levő rongyos csárdába vonulni. Azt csak nem 
hihetjük el : hogy az a pár négyszög ölnyi tér, mely 
málha feladási helynek is szűk, még ama czélra is 
lenne teremtve; mert hát benne egy rövid tapadón 
kívül — ha ugyan a decimál mérték nem valami 
fauteult képvisel — más ülő instrumentumot na­
gyitó üvegen sem lehet felfedezni. Azt hisszük: 
az utazók kedvéért még is csak meglehetne szün­
tetni e furcsaságot ; mert nyárban még csak meg 
járja a szabad ég alatti táborozás, de télen bizon 
még annak is jól esik a védett hajlék, a kinek a 
komfortról csak álom után lehet némi fogalma, mint 
például a czigánynak Mokka „illatos nedűjéről."

A kassai ügyvédi kamara közhírré teszi, mi 
szerint Bassó Bertalan lemondása folytán a kamara 
ügyvédi lajstromából kitör ültetett, Lehoczky Mihály 
s.-a.-ujhlyi lakos ügyvéd pedig abba felvétetett.

A kassai ügyvédi kamara az ottani törvény­
szék elnöke s bírái törvénykezésünk egy rég érzett 
hiányát kívánják egyetértőleg orvosolni s ez: az 
ügyvédi munkadijak szabályozása. A törvényszék a 
kamara ebbeli indítványát egész készséggel felkarolta 
minek eredménye, hogy a törvényszéki biró, Kéler 
József, Puky Gyula és Madarász János kassai já- 
rásbiró,- továbbá Demeter Titusz, Éder Ödön és 
Korányi Károly kamarai választmányi tagokból álló 
bizottság küldetett ki. mely az ebbeli tervet el­
készítvén azt a törvényszék és az ügyvédi kamara 
felülvizsgálata alá terjesztenék (K. és V.)

Városunk, habár lassan, de mégis csak lut1 ad. 
legalább látunk olykor egy-egy lépést, mely mozgá­
sát nem hátrafelé de előre teszi. Ami azonban a 
város emelkedését leginkább mutatja, az ipar üzlete­
ink szaporodása. Mint lapunk mai számának hirde­
tési rovatából is olvasható, ismét egy rég érzett hiá­
nyon lesz segítve itt, amenyiben Jelenek Ádáui pol­
gártársunk egy nagyobb szabású butorraktárt “ren­
dezett be, mely minden igényt kielégíteni Ígérkezik. 
Üdvözöljük a vállalkozót s reméljük hogy e téren is 
meg fog felelni a közbizalomnak, mint megfelelt 
eddigi szakmájában, mely őt régtől óta első rendű 
iparosaink sorába emelte

Csütörtökön délelőtt 10 órakor tűz ütött ki 
Szabó nevű csizmadia mások szerint, egy paraszt 
gazda puszta-utezai házánál, s az erős széltől 

: élesztve, alig egy félóra elatt 14 házat ham­
vasztott el. Tűzoltóink gyorsan megjelentek a vész 
helyén s buzgalmuknak köszönhető: hogy a vész 
nagyobb kiterjedést nem vett. A tűz keletkezté- 

; nek oka idáig még nincs tudva, de gondatlan­
ságnak alig tulajdonítható, miután a mondott háznál 
azon időben;senki sem volt otthon, mezei munkával 
lévén annak nagyja kicsinye elfoglalva. A tűz teg- 

; nap délután 3 óra tájon, a ezigány-utezán, éppen 
í ellenkező város részben ismételte magát. Ez al­

kalommal azonban csupán egy ház égett le. Tűz­
oltóink itt is buzgalommal és derekasan megfelel­
tek kötelességüknek.

A . Magyarország és a Nagyvilág" 28. száma 
következő érdekes tartalommal jelent meg. S z ö- 
v e g: Gr. Bylandt és b. Schönfeld tábornokok. — 
A Lajos bácsi pipatóriuma. Víg beszély. — (Győr- 
könyi A. Károly.) — Az egyetemi növénykert. (Dr.
Tőkés.) _ „Libri Amorum". Ovidius. (Lib. II. Ele-
o-ia I. B. G.) — Budapest lakházai, — A főváros­
ból • keleti dolgok és még valami. (Aliquis.) — A 
kis grisette. Elbeszélés. (Sand György.) Folyt. — 
Heinéből (Költ. Szakula Gyula.) — Esti harangszo. 
(Költ.) — Különfélék. — Sakíeladv. — Szórejtveny.
_ Szerk. üzen. Rajzok: B. Schönfeld altaboi -
nagy, a törzskar főnöke és Gr. Bylandt-Rheidt al­
tábornagy, közös hadügyminiszter. — A magy. kn. 
tud egyetem iüvészkertje Budapesten. — Belgrádi 
kének • I A „konák" Milan fejedelem lakasa. II. 
A Pvár.’ — Előfizetési dij: Negyedévre 2 frt 50. 
_ Félévre 5 frt. - Egész évre 10 frt.

Nyílt-posta.

Sauerbrimn. Baráti megemlékez é edért vedd legőszin- 
tébb köszönetemet. Hiszem, hogy a viszontlátás örömeitől már 
csak napok választanak el. Hozzon Isten !

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

Z

2v£er2.etrei3.ca.-

A magyar-észak­

keleti és

magyar-gácsor- 

szági vasút 

vonalain.

SZERENCS—M.-SZ IGÉT.
(egyszersmind Debrecen, Királyháza, Munkács, Nyíregyháza

Ungvár felé)
Szerencs (ebédlő) ind. 9 ó. ö p. délelőtt 3 ó. 59 p. d. u.

jérk. 11 ó. — délelőtt 5 ó. 44 p. d. u.
S.-fl, Ujhely yeb-) jncj IX ó. 30 p. délelőtt 6 ó. 30 p. este
M.-Sziget érk. 9 ó. 19 p este 5 ó 26 p. reg.

M.-SZIGET-SZERENCS.
(Debrecen, Királyháza, Munkács, Nyíregyháza, Ungvár felé)
M.-Sziget ind. 6 ó. 55 p. reg. 11 ó. 31 p. d. <>.

I érk. 5 óra — délután 8 óra 30 p. reggel
S.-a-Ujhely (eb.)p„d. 5 45 ,, »,
Szerencs (ebédlő) érk. 7 óra 48 p. este 11 óra 2 p. délei

S.-A.-UJHELY—KASSA.
(egysz. Homonna, Mezö-Laborc felé)

S.-a.-Ujhely ind. 6 óra 9 p. este 8 ó. 57 p. reg.
Iérk. 6 óta 45 perez este 9 óra 33 p. il. e. 

L. .Mili.ilj i (eb ) |-1U|_ - ('ra j5 este 9 óra 48 p. <1. e.
Kassa érk. 9 ó. 44 p. este 12 ó. 13 p. il. n.

KASSA—S.-A.-UJHELY.
(Homonna, M.-Laborc felé)

Kassa (ebédlő) indul ö óra 11 p. reggel 1 óra 31 [>. d. u.
1 érk. 7 óra 40 p. reggel 4 óra 10 p. d. n.

L.-Mihályi (eb.) , , • , 1 „ 1 ...
J v J md. h óra 20 p. reggel 4 ma p. <1. u

S.-a.-Ujhely érk. 8 óra 56 p. reggel 5 óra 30 p. d. u-

Folyó évi juniushó 1-étől fogva a magyaror­
szági vonalon Legenye-Mihalyi és Homonna közt a 
7. és 8. számú helyivonat fog hetenként háromszor 
sé pedig: hétfőn, szerdán és pénteken közlekedni.

HOMONNA—LEGENYE-MIHALYI.
Homonna elindulás 4 őrá 18 perez reggel
Őrmező ff 4 4*4 » »>
Ná:afalva [Megállóhely] „ 4 >> 5 » »
Nagymihály „ 5 „ 40 >» ”
Bánócz „ 6 „ io ».
T. Terebes-Gálszécs ,, 6 „ 48 „
Velejte [Megállóhely] „ 7 „ 34
Legenye-Mihalyi érkezés 7 >> 5° ji >»

S.-a'-Ujhely >> 8 ,, 56 ,) "

Budapest >> 6 >> 5° ,, este
Szigeth
Kassa

9
12

,, 38
7 7 » délután

LEGENYE-MIHALYI--HOMONNA.
Budapest elindulás 7 11 30 >5 reggel
Szigeth „ 7 .. 14 » ,,
Kassa „ i „ 40 >> délután
S.-a.-Ujhely „ 6 „ 20 » este

Legenye-Mihalyi „ 7 » 30 » 99

Velejte [Megállóhely] 7 » 5° »> 99

T.-Terebes-Gálszécs j ? 8 » 44 99

Bánócz ,, 9 „ 22 „ „

Nagymihály ;,, 10 » 4 ,, ,9

Nátafalva [Megállóhely] » ro „ 28 >, 99

Őrmező „ IO >> 5 2 „ ff

Homonna érkezés 11 „ 19 „ éjszak

Bérleti hirdetés.
Mikóházán 3/4 órányira Sátoralja-Ujhélytől 

volt Comáromy-féle nemesi birtok, regálé, 2 ma­
lom és vagy 60 kapás szőlővel — 1877-ik évi 
január 1-től 6—9 egymásutáni évekre bérbe 
kiadó. Értekezhetni alulirt tulajdonossal Krompa- 
chon Szepesmegye.

Gundelfinger Marcell.
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Egy hat iőerejii

Locomobil cséplő ?
jó állapotban, csak egy évi használat után jótállás

mellett olcsón eladandó

SZLABEY GÉZÁNÁL
gépgyáros Kassán. 1—3

3184. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az újonnan szervezett „ Trauczoníálvi“ kör­

jegyzőségre, mely Károlyfalva, Trauczonfalva es 
M.-Hotyka községekből álland, az 1871-ik évi 
XVIII-ik t. ez. 83. §-a értelmében pályázat nyit­
tatok.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 400 frt évi 
fizetés s természetbeni lakással, illetve ennek 
megfelelő készpénzzel javadalmazott állomást el­
nyerni óhajtanák, miszerint kellően felszerelt pá­
lyázati folyamodványaikat e folyó évi juliushó 
29-ik napjáig alólirt hivatalához nyújtsák be.

A választás Trauczonfalva községben, mint 
a körjegyzőség központján f. évi juliushó 31-ik 
napján reggel 9 órakor fog megejtetni.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1876. juliushó 6-án.

Márton,
járásszolgabirö.

Telen/fcéeL
Midőn ezennel 15 év óta fennálló kocsigyártó és kárpitos üzletem iránt ta­

núsított jóakarata bizalomért ezennel hálás köszönetemet tiszteletteljesen a t. ez. kö­
zönségnek nvilvánitani bátorkodom, egyszersmind van szerencsém szives tudomására
hozni, hogy eddigi üzletem és helyiségével összekötte­
tésben egy minden igénynek megfelelő

butorraktárt
nyitottam.

Főtörekvésem oda fog irányulni, nem csak az eddig bennem kegyesen he­
lyezett bizalomnak továbbra is megfelelni, — de pontos és czélszerü kiszolgáiat 
mellett igyekezni fogok minden e szakmába vágó igényeknek és rendeiesneK
legkielégitöbben eleget tenni.

jelszavam: Jntányos ár és jó ára.
A t ez közönséget minél számosabb látogatásra felhiván, maradok

tisztelettel

Jelenek A-dám,
1—6

3264. sz.

Körözvény.
Bettelkeim M. sátoralja-ujhelyi lakos feladó 

s J. Deutsch budapesti lakos átvevő nevére 1876. 
évi juniuslió 12-én a magyar-északkeleti vasút 
társaság sátoralja-ujhelyi állomás főnöksége által 
1 láda 53 klgr. súlyú bor gyors szállítmányról 
276. sz. a. kiállított 39 forintos utánvételi ve- 
vény Sátoralja-Ujhelyben e f. évi juniushó 24-ik 
napján elveszett.

Felhivatnak mindazok, kik ezen utánvéted 
vevényt megtalálták, hogy azzal az alólirott já- 
rásszolgabirói hivatalnál alólirott naptól számítva 
a jelzett okmány megsemmisítése mellett egy hó 
alatt jelentkezzenek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1876. juliushó 10-én.

Héricz Márton,
járásszolgabirö.

A

ehóz kórt
(Epilepsiát) levél utján gyógyít, szakma­
orvos Dr. jKillisch, Neustadt, Drezden
(Szaszország). Több mint 8000 fény®3
gyógyeredmény.
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